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大学生心理健康教育
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主讲教师：查嫣芸
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第八届青年教师教学大赛 教学设计

教学设计总览

课程名称 生命健康教育 授课年级 高职一年级

学情分析 近年来，我国青少年自杀率呈不断上升趋势。青少年自杀多属情绪

性的，他们在遭受挫折后往往会将挫折的后果无限扩大，有时一次小小

的波折就会带走一个年轻的生命。

社会的快速发展带来物质生活的富足，现在的学生表面上看来似乎

没什么缺失，但很多学生不懂得珍爱生命，根本就不知道人究竟为了什

么而活，生命的意义何在。同时，处于心理断乳期的高职一年级学生，

做事常常容易忽略别人的感受，缺乏对周围他人的责任感，从而导致他

们常常经不起风浪，甚至经不起现实社会给他们带来的压力。

另外，在日常的学生个别心理辅导中，我们也发现不少学生都曾经

有过自杀的念头或自伤的经历。这一问题不得不引起我们的关注与思考。

因此，培养学生们对生命的理解与热爱，珍爱自己和他人的生命势在必

行。 

教学内容

设计思路

通过名人名言和“我的选择”活动导入课程主题，让同学们认识到

生命的重要性。然后对生命的诞生与发展过程进行讲授，带领学生学习

空椅子技术。在此基础上，通过对同学们耳熟能详的案例进行分析、讨论

引导同学们正确对待生与死，深刻理解生命的有限性和价值的无限性；

借助视频《尼克的生命价值》，让同学们认识到生命的价值在于我们对待

它的态度；最后，为了加深同学们对生命的理解，通过《我的人生五样》

活动，体验生命的可贵，学会珍爱生命，呵护生命。
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教学目标 （一）能力与知识

     1.正确理解生命的意义、本质，懂得人的生命不仅有时间的长短之

分，更有质的差别，知道怎样的生命才更有价值；懂得要提升生命的价

值应从点滴小事做起，从现在做起。

     2.懂得如何帮助身边存在死亡哀伤的朋友走出悲痛。

（二）情感与价值观

     1.在探询生命的过程中，体会生命的可贵，学会热爱生命、尊重生

命、呵护生命。

     2.正确认识生与死的关系，逐步提高学生的分析能力以及对生命

存在的价值的理解能力。

     3.让学生认识到生命的有限性及生命价值的无限性，让学生学会

珍爱生命，创造生命的价值。

     4.引导学生以正确的态度深入理性地思考人生，感受思想冲击的

力量，反思自己对生命的思考，感受生命的力量，从而树立正确、乐观

的人生态度。

教学重点 对死亡的正确认知，树立正确乐观的人生态度，学会呵护生命。

教学难点 体会生命的有限性和价值的无限性，提升自己的生命价值。

教学方法与

手段

知识讲授；案例分析、讨论；视频赏析；活动体验

教学辅助手段：多媒体

教学反思 优势：本次课准备充分，把握住了教学重难点；以学生为主体，课

堂气氛活跃，学生积极参与；在理论讲授的同时，结合学生们耳熟能详

的事例进行讲解，调动学生的学习兴趣；活动设计紧扣教学内容，取得

了较好的效果。

劣势：不足之处是课堂时间有限，不能让更多的同学来交流、分享；

授课过程中，对生命的讲解可以再深入些，以激起学生内心更多的共鸣。
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教学内容与组织安排

一、教学过程结构图：
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第八届青年教师教学大赛 教学设计

二、教学过程具体环节设计：

环节 内容 师生双边活动 设计意图 时长

导 入

新课

师 生 问

答

课程导入：“我的选择”

     教师提问：在大家梦寐以求的事物，

如：事业、爱情、友情、金钱、生命等之中，

如果只能选择一样，你会选择什么？为什

么？

     教师总结：很多事物在我们的生命中

都很重要，但是没有生命，就没有一切。那

什么是生命？它是怎么诞生和发展的？它

又有什么样的精彩？今天，我们就一起来

领略一下生命的美丽。

引出生 命

的重要性

引 导 学 生

思 考 ， 导

入 本 课 主

题。

5min

讲授

新课

新 课 讲

述，

知 识 传

授，

案 例 分

析

一、生命的诞生与发展

1、以“小时候父母对孩子们‘捡来

的’的哄骗”引出生命的诞生，并结合同

学们的生物学知识，用图片简单介绍生命

诞生的过程。

2、介绍埃里克森的人格发展阶段论

埃里克森认为，心理的发展是一个连

续的、渐进的过程，经历八个阶段的心理社

会演变。每个阶段都有其重要的事件和任务

发展顺利，便可健康成长；发展不顺，就

有可能出现障碍。

（1）婴儿期（0~1.5岁）：基本信任

和不信任的心理冲突；

（2）幼儿前期（1.5~3岁）：自主与

害羞（或怀疑）的冲突；

（3）幼儿后期（3~5岁）：主动对内

疾的冲突；

（4）学龄期（6~12岁）：勤奋对自卑

的冲突；

（5）青春期（12~18岁）：自我同一

性和角色混乱的冲突；

（6）成年早期（18~25岁）：亲密对

孤独的冲突；

（7）成年期（25~65岁）：生育对自

我专注的冲突；

（8）老年期（65岁以上）：自我调整

与绝望期的冲突。

1．认识到

生 命 诞 生

和 发 展 的

历 程 ， 感

受 生 命 来

之不易。

1.生命的

诞生与发

展 ：

10min
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二、生命的陨落

 1.不珍惜自己的生命（自杀）

  (1)教师提问与学生互动：

①“猜猜我国每年自杀的人数是多少？”

②“9月 10日是什么日子？”

教师总结：

据统计，我国每年约有 25万人死于自

杀，自杀未遂的人数约为 200万；自杀已

经成为我国人群第五大死因；15~34岁青壮

年人群中，自杀排在死亡原因的第一位。

9月 10日为预防自杀日。

教师引申归纳：这些数据说明自杀事件的

触目惊心，希望引起同学们对自杀事件的

关注，从而更珍惜自己的生命。

（2）同学们观看案例，进行案例分析：

某高校大一新生完成报到后，他们踏

入校园的第一件事，就是与校方签订《学生

管理与学生自律协议书》。协议书明确规定

“学生本人对自杀、自伤引起的后果承担责

任。

①学生讨论、分析（请 2~3名同学讲述

自己的观点）

②教师总结：从法律的角度上来讲，

“自杀免责”条款是无效的，学校的这一

行为其出发点是为了让学生更加珍惜自己

的生命，避免自杀事件的发生。从学生的角

度来说，作为成年人，也应该学会对自己

的行为负责。

 2.不珍惜他人的生命（他杀）

（1）学生观看案例——复旦大学投毒案

2013年 4月 1日该校一名 2010级在读

医科研究生黄洋因身体不适住院，入院后，

病情加重，先后出现昏迷、肝功能衰竭等症

状。经抢救无效，于 4月 16日在附属中山

医院去世。警方调查显示，该生寝室饮水机

残留水中存在某有毒化合物成分，下毒人

正是黄洋的室友林森浩。究其原因，竞是

“看其不顺眼，在愚人节整整他”。犯罪嫌

疑人于 2014年 2月 18日被判死刑。

  ①教师提问与学生互动：“大家如何评

价复旦投毒案？”

  ②教师案例引申：两位优秀的研究生，

有缘成为室友，本应相亲相爱，却因为琐

2.学会珍爱

自 己 和 他

人的生命

健康成长、

维持良 好

人际关系、

热爱生活。

二、生命

的陨落：

20min
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事酿成悲剧。希望同学们能宽容一些，善待

他人。

（2）学生观看案例——长江大学学生见义

勇为舍生救人

   2009年 10月 24日，长江大学陈及时、

何东旭、方招等 15名同学在长江荆州宝塔

湾江段野炊，因救两名落水儿童，三名同

学不幸被江水吞没，献出了年轻的生命。为

表彰他们的先进事迹，教育部授予徐彬程

等 15名同学“全国见义勇为舍己救人大学

生英雄集体”荣誉称号，追授陈及时、何东

旭、方招同学“全国舍己救人优秀大学生”

荣誉称号。

①教师提问与学生互动：“你如何评价

这几位同学的行为？”

②教师案例引申：在我们的身边存在很

多可歌可拉的光辉事迹，这些大学生，虽

然他们的生命不存在了，但他们的精神将

永远存在我们的心中。

三、生命的超越

  1、精神性生命的消亡与生理性生命的死

亡并非同步。

2、空椅子技术的运用——对亲友离世无

法释怀人群的治疗

操作：把一张椅子放在来访者面前，假定

某人坐在这张椅子上，来访者把心里话表

达出来。

作用：把自己内心想要对他说却没来得及

说的话，表达出来，从而使内心趋于平和。

3、同学们观看视频——《尼克的生命价

值》

①学生讨论、分析（请 1~2名同学讲述

自己的收获）

②教师总结：生命有限，价值无限；

生命价值的大小，在于我们对待它的态度，

在于我们呵护它的程度。

四、生命的呵护

   1、师生互动——我的人生五样

（1）通过放松、冥想的方式让学生们进入

活动状态；

（2）采用指导语引导学生在白纸上写下

“生命中最宝贵的五样东西”

（3）逐一舍弃，最后只留下一样，写下活

3、学会正

确应对 死

亡哀 伤 ，

认 识 生 命

的 价 值 ，

努力 实 现

自身价值。

4、学会珍

爱生命、呵

护生命。

三、生命

的超越：

30min

四、生命

的呵护：

20min
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动的感受：

（4）请 2~3名学生分享自己的活动感受。

2、教师提问与：“怎样呵护生命？”

（1）珍爱自己

（2）善待他人

（3）保护地球

归纳

总结

总 结 归

纳

1.总结本次课的主要内容，希望通过本

课的学习让学生能认识生命的重要性和价

值，学会尊重生命，珍惜生命，让自己的

生命更加精彩。

2.提炼、升华生命意义，并对学生提出

希望。

我们无法改变生命的长度，但我们可

以选择生命的宽度。珍爱每一个生命，让生

命都能最大化地发挥它的价值。希望在座的

同学们能够好好地珍惜自己这来之不易的

生命，把握住生命的每一个精彩。

总结归纳

本节课 的

主要内容。

5min
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